
Θέμα 4ο (14036) 

Το ιωδιούχο ασβέστιο, CaI2, είναι μια ιοντική ένωση αρκετά ευδιάλυτη στο νερό. Χρησιμοποιείται σε 

τρόφιμα γάτας ως πηγή ιωδίου. 

Διαθέτουμε κονσέρβα γάτας 150 g  περιεκτικότητας 0,008 % w/w σε  CaΙ2 .  

α) Να υπολογιστεί η μάζα (σε mg)  του CaΙ2 που περιέχεται στην κονσέρβα των 150 g. 

(μονάδες 7)  

β) H συνιστώμενη ημερήσια δόση CaΙ2 είναι 2 mg CaΙ2 ανά 1 kg σωματικής μάζας γάτας. Πόσα 

g κονσέρβας πρέπει να καταναλώσει ημερησίως μια γάτα σωματικής μάζας 4 kg, ώστε να πάρει 

την απαραίτητη ποσότητα CaΙ2; (μονάδες 8)  

γ) Αν η γάτα σωματικής μάζας 4 kg καταναλώσει μισή από την παραπάνω  κονσέρβα, και στο 

τέλος της ημέρας πάρει και ένα δισκίο 500 mg  συμπληρώματος διατροφής που έχει 

περιεκτικότητα σε CaΙ2 0,5 % w/w, θα έχει καλύψει τις ημερήσιες ανάγκες του οργανισμού της 

σε CaΙ2; (μονάδες 10)                                                                                                                Μονάδες 25 

Θέμα 4ο (14129) 

Ο εμπλουτισμός τροφίμων που επιτυγχάνεται με προσθήκη ενός ή περισσοτέρων ωφέλιμων 

συστατικών σε ένα τρόφιμο, ώστε να αυξηθεί η διατροφική αξία του, οδηγεί στην παρασκευή 

λειτουργικών τροφίμων.   

Ένα τέτοιο λειτουργικό τρόφιμο είναι το γάλα, το οποίο εμπλουτίζεται με βιταμίνες και ιχνοστοιχεία 

όπως το ασβέστιο. 

Στην ετικέτα μιας συσκευασίας 0,5 L γάλακτος  αναγράφεται ότι περιέχονται 0,7 g ασβεστίου.  

α) Να υπολογίσετε την % w/v περιεκτικότητα του γάλακτος σε ασβέστιο. (μονάδες 7)  

β) Για τον εμπλουτισμό του γάλακτος σε ασβέστιο, σε μια  ποσότητα γάλακτος όγκου 5 L 

προστέθηκαν 20 g ασβέστιο (χωρίς μεταβολή του όγκου του). H χημική ανάλυση του 

εμπλουτισμένου δείγματος γάλακτος έδειξε πως η περιεκτικότητα σε ασβέστιο είναι 0,6 % w/v. 

Να υπολογίσετε τη % w/v περιεκτικότητα του γάλακτος σε ασβέστιο πριν από τον εμπλουτισμό. 

(μονάδες 9)  

Η Συνιστώμενη Ημερήσια Πρόσληψη (ΣΗΠ) ασβεστίου για έναν ενήλικα είναι 1 g. 

γ) Να υπολογίσετε το ποσοστό % της ΣΗΠ ασβεστίου που θα προσλάβει ένας ενήλικας σε μία 

ημέρα, αν καταναλώσει 500 g γάλακτος περιεκτικότητας 0,12 % w/w σε ασβέστιο. (μονάδες 9)                                                                                              

Μονάδες 25 

Τα θέματα προέρχονται και αντλήθηκαν από την πλατφόρμα της Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης 

Δυσκολίας που αναπτύχθηκε (MIS5070818-Tράπεζα θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας για τη 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γενικό Λύκειο-ΕΠΑΛ) και είναι διαδικτυακά στο δικτυακό τόπο του 

Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) στη διεύθυνση (http://iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-

arxiki-selida)» 


